CBOUCTBA KMCAOT

CyAbdbypa
H2S0O4, H2S0OJ3, H2S



CepHas kucaota H2SO4 — cuAbHOA ABYXOCHOBHAQS
KUCAOTA, OTBEYAIOLLLASA BbICLUEN CTENEHU OKUCAEHUS
cepbl (+6) Mpu 06bI4YHbLIX YCAOBUAX
KOHLLEHTPUPOBAHHASA CEPHAS KUCAOTA — TSHKEAQS
MACASIHUCTASA XXMAKOCTb 6€e3 LBeTa 1 3anaxa, €
KMCABIM ((MEAHBIM) BKYCOM. B TeXHMKe cepHOU
KUCAOTOM HA3BbIBAIOT €€ CMECHU KAK C BOAOU, TAK U C
CEePHbIM AHTMAPUAOM SO3. ECAU MOASIDHOE OTHOLLEHHKE
SO3:H20 < 1, To 3TO BOAHbIM PACTBOP CEPHOU
KUCAOTbI, eCAn > 1 — pacTteop SO3 B cCepHOU KUCAOTE
(oneym).



O4eHb cuAbHAsA kucAoTa, npu 180C pKa (1) = -2,8,
pKa (2) = 1,92 (K2 1,2 10-2); AAVHbI CBSi3€N B
MoAekyAe S=0 0,143 HM, S—OH 0,154 HMm, yroa
HOSOH 104°, OSO 119°; kunuT, o6pa3sys
a3eoTponHyto cmechb (98,3 % H2SO4 u 1,7 % H20 ¢
TemnepaTtypou kuneHus 338,80C). CepHas KUCAOTQ,
otBevawowas 100%-Homy coaepxxaHuio H2SO4,
umeet coctas (%): H2SO4 99,5, HSO4- —0,18,
H3SO4+ — 0,14, H30+ — 0,09, H2S207, — 0,04,
HS207-— 0,05. CmewmnBaeTcs ¢ Boaon n SOJ, BO
BCeX COOTHOLUEHUAX. B BOAHbIX pacTBOpPAX |
KUCAOTA NPAKTUYECKMH nOAHoc)'\p AUccol,

Ha H30+, HSO3+, u 2HSO,-. asyeT rmapd
H2SO4 nH20,raen=1,2,3 9. |
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H2SO4 - cMAbHOS ABYXOCHOBHASI KUCAOTA, BOAHBIM PACTBOP U3MEHSET OKPACKY MHAMKATOPOB
(AaKMyC U YHUBEPCAAbHbIM UHAUKATOP KpacneIOT)

1) AMccoumaums NPOTEKAET CTYNEHYATO:

H2SO4— H+ + HSO4- (nepBas cTyneHb, o6pasyeTcs rMAPOCYAbHAT — UOH)

HSO4- — H+ + SO42- (BTOpQs CTyneHb, 06pasyeTcs CyAbdPAT — MOH)

H2SO4 o6pa3syeT ABQ psAQ COAeM - cpeAHUue (CYAbddaTbl) U KUCABbIE (TMAPOCYAbCPATI)

2) B3aMMOAEUCTBUE C METAAAOMM:

Pa36aBAeHHAs cepHas KUCAOTA PACTBOPSAET TOAbKO METAAAbI, CTOSLLLME B PSAAY HANPSXXEHUMN
A€Bee BOAOPOAQ:

In0 + H2+1SO4(pas36) — Zn+2S0O4 + H207
In0 + 2H+ — Zn2+ + H207

3) B3aummoaencTBuME C OCHOBHbIMU U AMPOTEPHBIMU OKCUACMM:
CuO + H2504 — CuSO4 + H20
CuO + 2H+ — Cu2+ + H20

4) B3aUMOAEUCTBUE C OCHOBAHMUAMM:

H25SO4 + 2NaOH — Na2S0O4 + 2H20 (peakums HEUTPAAU3ALLUK)
H+ + OH- —» H20

EcAM KNCAOTA B U3OBbITKE, TO OOpA3yeTCa KUCAASA COAb:

H2SO4 + NaOH — NaHSO4 + H20

H2S0O4 + Cu(OH)2 — CuSO4 + 2H20

2H+ + Cu(OH)2 — Cu2+ + 2H20

5) OGOGMeHHble peaKkLMU C COAIMMU:
o6pa3oBaHME OCAAKQ

BaCl2 + H2SO4 — BaSO4| + 2HCI
Ba2+ + SO42- — BaSO4|



CepHUCTAA KUCAOTA — HEYCTOMYUBAS
ABYXOCHOBHOSl HEOPraHM4YecKas KUCAOTO
cpeAHeun cuabl. OTBEeYAET CTENEeHM
OKMCAEHUS cepbl +4. XuMmuyeckas
doopmyaa H2SO3.



XnmMu4yeckKkmne CBoOMCTBA
CEPHUCTOU KUCAOTDI

1. CepHucTas kncaota (chbopmyaa H2SO3) MOXET MCNOAb3OBATLCSA B KOHECTBE BOCCTAHOBUTEAS UAU
OKMCAUTEAS.

H2SO3 siBAseTCa XOpoLUMM BOCCTAHOBUTEAEM. C ee NOMOLLLLIO MOXHO U3 CBOOBOAHbIX FAAOreHOB
NOAYYUTb FOAOF€HOBOAOPOADLI. Hanpumep:

H2SO3 (kucaota cepHucTasn) + ClI2 (xaop, ras) + (soaa) = H2SO4 (kucaoTta cepHas) + 2HCI

(coAagHas kucaoTa)

MU ACGHHASA KUCAOTA BGyAeT BbINOAHSITb POAb
CEPHUCTOMN KUCAOTbl C CEPOBOAOPO

Ho npu B3OMMOAEUCTBUU C CUAbHBIMU BOCC
oKUcAUTEAD. IpUMEepoOM MOXKET MOCAYXUT

ne) u rTMAPOCYAbOUTbI (KUCAbIE). DTU COAU ABASIOTCA BOCCTAHOBUTEAAMMU, TAK XKE, KAK U
(H2SO3) cepHucTas kucaota. NMpu MX OKUCAEHUU OBPA3YIOTCA COAU CEPHOU KUCAOTLI. MNMpu
NPOKAAUBAHUU CYAbCOUTOB OKTUBHbIX METAAAOB O06pPA3yIOTCS CYAbdPATbI U CYAbOUADBI. DTO peakums
CAMOOKUCAEHUA-CAMOBOCCTAHOBAEHMA. Hanpumep:

4Na2S03 (cyAabcbuT HaTpua) = Na2S (cyabdbuma HaTpusa) + 3ANa2SO4 (cyAbchbaT HaTpus)

CyAbcbutbl HaTpusa U Kaams (Na2SO3 u K2SO3) npuMeHSaI0TCA NpU KPALLEHUU TKAHEU B T C;rMAbHOﬁ




CepoBOAOpPOA (CEPHUCTDIN BOAOpOA, CYAbCOUA BOAOPOAQ,
AUTUAPOCYAbPUA) — GeCLLBETHbIM Fa3 CO CAOAKOBATbIM
BKYCOM, UMEIOLLLUN 3aNAaX NPOTYXLUMX KYPHUHbIX SIULL.
bMHapHOEe XMmmnyeckoe coeAMHeHue BOAOPOAQ U CePbl.
Xumunyeckasa coopmyAaa — H2S. NMAOXO pacTBOpUM B BOAE,
XOPOLUO — B 3TAHOAE. AA0BUT. [pu 60AbLLUMX
KOHLLEHTPALUAX B3AUMOAEUCTBYET CO MHOTMMU METAAACOMM.
OrHeonaceH. KOHULEeHTPALMOHHbIE NPeAEAbl
BOCMNAOMEHEHUSA B CMECHU C BO3AYXOM COCTABASIOT 4,5—45 %
cepoBoAopoAa. UcnoAb3yeTCcsa B XMMHUYECKOU
NPOMBILUAEHHOCTHU AAl CUHTE3A HEKOTOPbIX COEAUHEHMMU,
NOAYYEHUSA SIAEMEHTAPHOMU CepPbl, CEPHOU KMCAOTHI,
cyAbchna0B. CEepOBOAOPOA TAKXKE UCNOAL3YIOT B A€4eOHbIX
LLeAsIX, Hanpumep, B CEPOBOAOPOAHBbIX BAHHAX.



Xumudeckue csomctsa H2S

B BOAE€ CEPOBOAOPOA MAAO PACTBOPUM, BOAHBbINM pacTBop H2S aBAaseTca o4eHb cAaGouU
Kucaotom: H2S — HS- + H+

C OCHOBOHUAMMU pearupyerT:
H2S + 2NaOH = Na2$ + 2H20 (o6bI14Has CoAb, Npu U3bbITKE N
H2S + NaOH = NaHS + H20 (kucAasi COAb, NP OTHOLLEHM

CepoBOAOPOA — CHABHBIM BOCCTAHOBUTEAL. Ha BO3
2H2S + 302 = 2H20 + 2§02

NPU HEAOCTATKE KUCAOPOAQ:
2H2S + O2 = 2§ + 2H20
(Ha 3TOM peakumum OCHOBAH NPOMbBILUAEHHbBIU CMO,

CepoBOAOPOA pearupyeT TAKXKe CO MHOTUMMU A
B pacTBOpax ob6pasyeTcs cBOGOAHAS cepa UAU

3H2S + 4HCIO3 = 3H2S04 + 4HCI
2H2S + SO2 = 2H20 + 3S
H2S +12 =2HI + S
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